51

犯罪新闻中的潜暴力书写

——兼论新媒体语境下传播伦理的转向

□陈宁杨春

[中图分类号]G210[文献标识码]A[文章编号]1009-5322(2013)01-0051-4

【内容提要】犯罪新闻尽管以批判暴力作为基本立场,但其中却隐藏着各种潜在的暴力思维,反映出一些新闻工作者对公民权利的无知和漠视。主要表现在"以暴制暴"的媒体审判行为、夸大犯罪细节促动社会戾气的传播、议程设置使暴力行为不断发酵、事件归因中忽视施暴人的权利等。在新媒介技术日益发达的背景下,作为新闻专业主义重要内容的传播伦理也正面临着转向的呼声。犯罪新闻从重视真实、全面、客观转变为"新闻事实"与"人文关怀"并重的伦理诉求。

【关键词】犯罪新闻 潜暴力 书写 传播伦理 转向

近年来,中国新闻媒体越来越重视对公共安全危机事件的报道,在恶性暴力事件发生时,大多数能站在批判的立场上抨击暴力行为、揭示犯罪原因并总结经验教训。但也有不少新闻报道存在潜在的暴力思维倾向,一定程度上助长了社会戾气,反映出新闻工作者对公民基本权利的无知和漠视。此前学界多从新闻采访角度对"媒体暴力"现象进行伦理反思,实际上在新闻文本呈现上这种暴力思维亦有显露,表现在媒体角色定位、言语与画面处理、议程设置、事件归因等多个方面。在新媒介技术日益发达的背景下,专业新闻机构、职业新闻人和新闻价值标准都发生了变化,作为新闻专业主义重要内容的传播伦理也面临着转向。

一、"以暴制暴"的媒体审判

凶手的暴行引发社会舆论强烈谴责与情绪表达,本是正常反应。但是在司法程序还没有完全展开的前提下,一些新闻报道先行做起了"媒体审判",利用所谓"百姓的声音"对犯罪嫌疑人进行民间刑罚裁量,在谴责行凶者时,将"以暴制暴"当成合理合法的媒介手段,甚至用具有暴力色彩的语言宣泄愤怒。

2010年南平校园凶杀案事发之初,某报纸在显著位置高调引用了当地一名出租车司机对凶犯的谴责:"他应当被枪毙?按我们南平人说法,应该一刀刀割掉他的肉!"还有一些媒体怒不择言地摘登群众的激愤话语:"恶棍们,向你们翻青白眼都是谦虚,向你们诅咒都是宽恕,你们该下十九层地狱!"一家媒体甚至编发一篇名为《真该凌迟》的评论,用情绪化而非理性的法理反复评说凶手"该杀"。

"媒体审判"现象是媒体权利过分膨胀之后的畸形产物将舆论的"权利"意识异化成了"权力"意识。在犯罪事件中,新闻媒体的基本角色是环境的监测者和预警者,但上述

媒体却把自己当成了裁决者,潜在地认为自身有权力代表"正义"去宣判罪犯。在这种心理优势的驱使下,媒体发生了权力越位——记者报道的"权利"变为审判的"权力"。一旦遭遇法律意识淡薄的媒体,那么他们的公共话语权也就恶化成了语言暴力。[©]不去引导受众思考如何依靠法律理性地解决冲突,如何建立健全社会保障制度等问题,反而将群众的口舌之快当做"民意"引向舆论的风口浪尖,恰恰放弃了媒体"舆论引导"这一基本职能。

"媒体审判"行为一方面会制造巨大的舆论压力,迫使法院按舆论代表的所谓"民意"办案,进而可能影响司法公正;另一方面在法制日益走向健全的条件下,"媒体审判"是违法行为,与我国法律"无罪推定"、"罪刑法定"等原则相悖。

应该说,暴力事件一定程度上正是酝酿于社会仇视和人情冷漠,而"以暴制暴"思维只会为激发新的社会仇恨累积能量。事发地有一名小学生在作文中这样写道:"你要真忍不住仇恨,你就去杀那些贪官,你怎能杀掉这么多可爱的孩子?"不管是杀孩子还是杀贪官,满口皆"杀"、视生命如草芥的控诉方式恰恰揭示了社会戾气对孩子潜移默化的影响。而这种非理性情绪和简单思维正是不少犯罪新闻报道热衷于炒作的。

二、暴力细节呈现与社会戾气传播

在关于犯罪新闻报道的研究中,犯罪事实的处理尺度一直是业界和学界的焦点问题。日本《N+K国内节目标准》规定:"对于犯罪的手段和经过,不做必要限度以上的描写……不得对残虐行为和肉体的痛苦进行详细描写和夸大的暗示。"目前中国新闻界尚无具体的法律法规对此作出明确规定,能见到的相关文字规范也多以行业自律形式出现。我

【作者简介】陈 宁 南开大学文学院传播学系副教授 博士。

杨 春 南开大学文学院传播学系硕士生。

【基金项目】本文系 2012 年度教育部人文社会科学研究一般项目"中国男性杂志发展研究"阶段性成果 編号:12YJC860004。

国新闻工作者更多地是出于自身道德良知和人文素养来进 行把握。

犯罪模仿理论认为,没有他人的影响,犯罪不可能产生并发展。新闻媒体在其中虽不是唯一的诱因,但也起到了一定的拉近潜在施暴人从犯罪幻想抵达实际行动的心理距离。这种作用在犯罪动机、犯罪手段、施暴目标和实施犯罪后如何克服恐惧心理等方面都有体现。美国校园暴力和防自杀专家科尔曼将之称为"媒体示范效应"。《在系列校园暴力事件报道中,一些媒体对犯罪事实有闻必录,甚至不惜浓墨重彩,其预期效果显然还停留在迎合受众猎奇心理这样的浅表层面,并未对细节处理不当引发的社会影响有所警觉。具体表现有如下三种:

一是将个体性的、偶发性的施暴动机强化成为某种社会必然。潜在施暴人的反社会心态大多由社会环境、家庭背景、人生际遇等各种因素综合影响而成,具有一定的个体偶然性。但不少报道在分析施暴动机时并未进行更专业深入地采访,仅剥离出其中的语言表象加以重复报道。比如:

他一直重复"我对社会不满"这句话。

他嘴上说着"有人不让我活,要将我逼疯,别人也别想活。"

郑民生选择在当地条件最好的小学对孩子下手,是想制造轰动效应,让外界知道他在原单位受了委屈,让自己的仇人也被外界仇恨。

这类对"报复社会、制造轰动效应"的动机猜想似乎有一些现实依据,但远不是杀人动机的全部。但这类对动机的猜测高频率出现会让有相似处境的潜在施暴者找到某种行凶的"合理性"。新闻报道在"对社会不满"和"暴力杀人"中做了简单的因果对应,让暴力杀人成为宣泄社会不公的手段之一。据《北京晚报》报道,南平事件后,单北京一地就发生7起针对中小学幼儿园的案件。深圳一男子曾在网络上散布"杀童"恐怖言论,被抓后当即承认这样做是"为了吸引社会关注"。

二是新闻报道中对施暴计划、施暴手段和施暴现场过度呈现。一些报道将施暴者的行凶计划原封不动地还原 甚至对某些与新闻主线不相干的细节津津乐道,比如"他原计划杀掉 30 个孩子"这样血腥的句子。借施暴人的描述,对如何有效地使用凶器、如何选择致命的刺杀位置等都详细报道。部分新闻还特别强调使用刺激性的词语和图片,强化行凶细节。比如"抓着学生书包,凶手残忍割喉"、"55 秒!前外科医生捅杀八学童"、"这人捅孩子,简直像割菜"、"多次搅动匕首柄"等等。记者认为是伸张正义,却忽略了对逝者的悲悯和尊重;看似谴责暴行,却为潜在施暴者预见犯罪的"有效性"和"可行性"提供了参照。在相继发生的6起类似案件中,有5起作案工具都是刀具,这不能不引人深思。

三是将施暴对象标签化的倾向也很明显。在对南平、泰兴、雷州等多个案件的报道中,受害学校及幼儿园都被媒体贴上了"重点小学"、"贵族幼儿园"之类的标签,意欲揭示贫富分化严重、社会等级明显等社会现状对施暴者产生的心理重压。但这种预设的报道意图过于急切,标签之下未必都有确凿的事实作为依据。泰兴受害幼儿园的孩子家长表示,他们所在的幼儿园并不是全市最好的,并向记者指明最好的幼儿园是哪一个。家长的担心既表明了他们对暴力可能

再袭的恐惧,也透露出他们对媒体引导的担忧。一些犯罪是无目标、无针对性的,新闻报道却有意无意地将受害者的某种身份特征作为新闻点,有可能为潜在施暴者明确地指出了伤害目标。

对犯罪事实不加选择、有闻必录的做法暴露了新闻真实和新闻伦理之间的矛盾。一些媒体工作者将呈现新闻现场和细节凌驾于一切之上,认为这才是新闻伦理的最高标准。对犯罪过程进行全景再现可谓真实而全面 却是以有违新闻伦理的自然主义表现为代价的。^③从新闻接受的角度来看,这些充斥着暴力元素的语言和画面无意中将受众绑架为刑场的看客——在古代,对杀戮过程的展示被认为是一种无以复加的惩罚和警示。但现代受众不是看客,而是独立的且有尊严的传播对象。

如此简单地处理暴力细节与现阶段我国媒体短视的、功利性的传播动机分不开。尽管打着同情、正义或救援的幌子,还是难逃吸引公众眼球的基本动因。2012年的"周克华持枪抢劫案",中国官方媒体发布了一组周克华被击毙后的照片,多家海外媒体称其"毛骨悚然"将这些照片同重庆市民兴高采烈围观击毙现场放在一起报道,刻意营造出一种中国社会自上而下缺乏人情味的氛围。[®]从犯罪模仿、受众心理和国际影响等角度来看,这种对暴力细节有闻必录的做法都是有害的。

三、议程设置中的暴力发酵

在新闻议程设置中,将犯罪行为夸大和重复处理也拷问着新闻真实性应有的尺度。一些媒体不惜动用大量版面细致报道犯罪过程。本文对系列校园暴力事件发生初期6家相关报纸的版面安排进行统计后发现报纸对此事件的版面预留充分大都将之置于头版显著位置或使用专版报道。

新闻对版面资源的占用与其自身的新闻价值成正比。恶性危害事件新闻关注度高。多占一点版面资源无可厚非。但是报道尺度同时要兼顾到新闻本身所具有的社会杀伤力——满足受众的知情权并非对他们未知的内容不加节制地渲染、重复和夸大。南平事发后第一天,某报整版报道用带血的刀具作为题图,用正在清洗"血流成河"的校门口作为主图,再加上"割喉"、"砍杀"等刺激性标题(见图 1),更加深了受众对社会环境的恐惧感和无措感。



图 1 2010 年 3 月 24 日《南方都市报》, A05 重点版 除了版面资源的配置以外,新闻议题的设置也反映对

媒体对暴力过程的高度"迷恋"。新闻议题可以分为"事实议题"和"价值议题"。事实议题总是指向命题分析、客观陈述和内在理由;价值议题则指综合命题、主观评价和外在理由。本文对系列校园暴力事件的新闻议题进行了分类统计(见表 1) 其中"事实议题"是指对案件发展过程的呈现,对政府、学校相关措施的客观反映;"价值议题"则是指社会各界人士对事件背后深层社会问题的反思和质询。

表 1 议题设置分类统计

议题类型		议题	数量	占百分比
事实议题	案件报道	案件基本情况、发展及结果	81	21%
		受害者伤亡情况、背景调查	19	4.9%
		犯罪者个人背景、犯罪动因调查	19	4.9%
		总计	119	31%
	安保情况报道	中央及地方安全工作部署	61	15.8%
		校方具体安全措施落实	112	29.1%
		针对校园安保的质询及建议	27	7%
		总计	200	51.9%
价值议题		社会根源问题剖析	14	3.6%
		相关人士的社会反馈、建议和行动	23	6%
		媒体对自身报道的反思	5	1.3%
		总计	42	10.9%
		其它	24	6.2%

统计结果表明,关于校园暴力事件的"事实议题"占到总议题的 82.3%,而"价值议题"只占了 11.4% 犯罪事件的发生归根结底是一种"社会病",如何建立健全公正的社会制度;如何减轻边缘和弱势群体的反社会情绪;疏导心理能量;以社会精英身份出现的媒体人该怎样反思新闻报道无意识的暴力行为,本应是媒体不可忽略的价值议题,遗憾的是这些议题只是偶有涉及,且都不是都市媒体报道的重点。

从 2003 年"非典"报道开始,中国新闻学界一直从新闻伦理角度反思传播方式对受众心理的干扰及其与传播意图的背反。灾难性事件本身已经对受众产生负面影响,而大篇幅、高密度的报道则会大大加深这种负面影响,造成视听窒息乃至集体恐慌,"非典"时期中国民众"谈非色变"的恐慌与当时媒体铺天盖地的报道不无关系。汶川地震后,大量破坏性现场和惨烈的血腥场面既让灾区受众二次暴露于灾难情景中,也对其他受众造成情感伤害和精神恐慌。⑤实际上,新闻传播中的受众考虑因素包含两个层次,一是吸引和保持读者的考虑因素,二是保护读者和社会秩序的考虑因素,而后者往往被忽视。

具体到犯罪新闻的传播,提高聚焦度的报道过程也干扰着普通受众对犯罪现象的认知。英国学者格雷姆·伯顿在《媒体与社会》一书中指出,报纸中有关犯罪和暴力的报道与现实生活中的犯罪率匹配度并不高,也就是说媒体的相关报道往往夸大了恶性犯罪案件出现的频率。对苏格兰一份报纸的分析表明,暴力犯罪和性犯罪在所有犯罪新闻中占了45.8%,而根据警方统计,这两类犯罪只占所有犯罪案件的2.4% ®大众传媒所塑造的拟态环境在认知上或许比现实社会更加危险,加剧了公众对于社会的不安全感。

四、事件归因中的权利盲区

对暴力事件最初的震惊过去之后,受众需要了解事件发生的深层原因,媒体的"归因"报道由此展开。暴力犯罪行为发生一般有特定的社会根源,比如弱势群体的艰难生存、贫富不均、官员腐败、社会制度不健全等;也有施暴者的个体原因,比如不良成长环境、不健康心理疾病和随机性触动诱因等。客观地说,暴力行为是多种力量共同作用的结果,带有一定的必然性,也兼有偶然性。审视必然因素、厘清偶然因素、探究内外因的相互作用都应该是媒体报道的重点。但是,一些新闻报道却将复杂的社会问题简单地归结为社会不公、恋爱失败、失业、施暴者精神疾患等。特别是对施暴者个体原因的草率结论有可能形成新闻媒体的潜暴力。

在系列校园暴力事件中 施暴者郑民生的犯罪动因扑朔 迷离。媒体找来各路心理学和精神病学专家分析当事人的心 理状况,定义为"反社会人格障碍"、"逆反心理"、"觉得无助" ……有专家甚至断言:"一连串凶杀案的背后,凶手都患有心 理疾病。"事实上 出于多种力量的牵制 郑民生的司法精神 鉴定结果至今没有对外公布。但这并没有妨碍事发当时一些 媒体策划整版报道 列举出"心理疾病常见症状"让人们能够 更快识别出这类人群。一场对精神病患者的群众性集体恐惧 蔓延开来。有人在对死者的哀悼寄语中写道:"孩子去吧,天 堂里没有'疯子'" 某报刊登网友留言:"应考虑加强精神病 患者的免费收治工作 统一管理控制 以免有暴力倾向的患 者对社会构成危险。"一些地方公安部门甚至加强了对社区 精神病患者的排查和管制。不少邻居、同事和同学在记者的 一再追问下,不得不开始努力回忆凶手郑民生的不正常迹 象:比如"一位自称郑民生高中同学的女性对其杀害学生之 举感到震惊,但又觉得冥冥之中有注定。""不是我落井下石, 他(郑民生)高中时候就有那么一点神经质。"

精神病患者是否必然具有暴力危害?实施暴力行为的精神病患者需要哪些法律保护?启动司法精神病鉴定的权力掌握在谁手里?未能按法律程序进行鉴定的行为背后又潜藏着哪些力量的博弈?这不只是涉及对某类特定人群权利的尊重。遗憾的是,一些媒体只在"精神病患者都有杀人倾向"的圈里打转,讨论所谓的防暴措施。

在犯罪事件中,新闻媒体的作用不仅限于呈现新闻事实、警示社会问题,还扮演了定义风险的角色。[®]上述媒体就是以定义社会风险的"心理学模式"将犯罪动机指向精神疾病或心理失常。不同的归因会导向不同的解决路径,如果媒体长期提供片面化的、零碎的归因模式,容易出现路径偏差,如草率地将焦点指向精神病患者,形成了对这个群体的"媒体逼视"。这种"媒体逼视"将精神病患者列为"被看"对象,人为制造出"我们"和"他们"的对立,促使普通人对精神病患者形成高度戒备。[®]

五、从犯罪新闻看传播伦理的转向

在新媒体技术快速发展的今天,新闻专业主义的内涵 正发生着深刻的变化:传统新闻业集体转型、职业新闻人身 份重构、新闻价值标准重新建立……其中"重塑一种新闻伦 理不仅是拯救新闻专业主义的必要条件,也是维护信息生态健康有序整个社会和谐平衡的助推因子。"®在传统的新闻伦理中理性和责任的向度更多是从"事实"层面表现的,即重视新闻报道真实、全面、客观的诉求。如今,这种取向应该转变为"新闻事实"和"人文关怀"并重。因为新媒体文化是一种"以人为本"的文化,主体的觉醒和解放呼唤着对人之价值的重视。在美国经典教程《媒介伦理学》中,菲利普·帕特森指出,新闻工作者要重视被报道对象的"尊严",看重每一个人,不论这个报道是什么,或这个人在报道中扮演什么角色。®人文关怀在犯罪新闻中的体现大致可以从以下几个角度展开。

首先,使用的语言和图片应注意再现回避血腥与暴力。除了局部遮蔽、整体模糊或剪裁等技术手段外,还可以采用更为平和含蓄甚至软化的表现手法,侧重记者和编辑的表现能力与思想深度。美国学者罗恩·史密斯指出,暴力呈现必须经过审慎考量:"在决定是否刊登情绪激烈的照片时,编辑和新闻主任往往会权衡三个因素:第一,照片是否有助于说明报道内容;第二,公众是否有必要看到这些照片;第三,同情照片中所摄人物的必要以及同情公众的必要。"^⑩

南平校园凶杀案发生后第一天《齐鲁晚报》头版用 1/2 版面刊登了一条滴血的红领巾,配两个字黑色标题"惊·恸"沉重简洁。给读者视觉和情感的双重震撼力。第二天该报头版再配图片,内容为学生们布置学校门口哀悼的花墙,角落里加了一支正在凋零的花朵,大标题为"哭泣的南平"。读者既从中读出对逝者的哀思,更感受到坚强活下去的温暖和勇气。(见图 2)





图 2 南平事件发生后第一天、第二天《齐鲁晚报》头版版面

其次,关注犯罪背后的新闻。在我国发生"周克华持枪抢劫案"的前几天,美国科罗拉多州丹佛市也发生了骇人听闻的影院枪击案。美国当地媒体将报道重点放在了悲剧背后的社会原因,对美国过于宽松的枪支管理、宣扬暴力的电影作品等进行深刻反省。由于嫌犯曾接受过校医的心理咨询无果,媒体也开始探讨美国心理咨询机制的漏洞。可见美国犯罪新闻背后隐含的主线是如何避免相关悲剧再次发生,力图通过惨痛教训激发社会性的思考。

据笔者统计 南平校园凶杀案发后 10 天左右的时间 ,中国不少媒体都将报道重点转向多角度探讨暴力行为的防范上,体现出较强的差异化报道意识。有的在视角上求新,比如关注城乡差异,质询农村学校安全经费的落实,调查城市民办幼儿园的管理漏洞等。《南方周末》刊发了一篇题为"保卫

孩子,他们发动了'人民战争'——校园安全的海外经验"报道,专门介绍海外的安保经验。《羊城晚报》就提升校园安保功能策划了整版报道,内容涉及校园安全立法、应急预案和长效机制,将问题提升到法律和制度层面,在深度上取胜。

第三,从关注施暴者到关注社会其他成员。每当悲剧发生,中国记者往往将大量笔墨花在犯罪分子与作案过程上。而与案情有关的受害者(包括嫌犯亲属)、破案人员、见义勇为者则相对模糊。相比较,西方记者既追问制度、文化等宏观层面的问题,也关注个体生存状态。《纽约时报》报道弗吉尼亚校园枪击案时以《悲剧的一天:一个朋友,一位上帝的聆听者,一个受害者》为题,追忆死难者及其同学、家属和朋友的生活,讲述他们关于痛苦和勇气的故事。读者接受的信息是,制造悲剧的人是冷血的,但我们的社会并不冷血。

近几年,中国新闻媒体对此类报道也多有反思和改良。在周克华案件的对外英文报道中,新华社记者编辑跳出官方发布的抓捕细节,加入了对重庆市民的采访、网民的评价、民警抓捕过程的回忆等内容,力图通过普通人视角检视一起恶性犯罪对中国社会生活的冲击缩小"权威发布"可能带给海外读者的距离感。特稿《连环杀人犯被击毙让中国民众松了一口气》播发后,许多海外媒体也采用了类似的标题,说明这种处理得到了海外媒体的认可。《中国日报》刊发了《枪击案受害者无力支付巨额医药费》,呼吁政府加强对恶性犯罪事件受害者的援助,为周克华案的系列报道增加了一抹人性的亮色。特别是周克华被击毙,他的母亲遭到某些媒体无情逼问后,新华社于次日发出英文稿件《中国网民呼吁媒体宽待嫌犯家人》,客观指出嫌犯家人也是犯罪事件受害者和舆论风暴中的弱者,他们保持沉默的权利应当得到媒体和公众尊重。此稿件被境外媒体纷纷转载。

综合上述,目前我国犯罪新闻制作正处于转向时期即从二元对立的模式化思路中脱离出来,开始进行人文化、叙事性的深度探索。暴力是一个受关注的新闻点。但并不意味着必然是一个绝佳的利益整合点。在新的媒体环境中具有人文关怀立场的新闻才能避免报道行为本身形成的媒体潜暴力。■

参考文献与注释:

- ①陈力丹《我国传媒业的职业道德意识与自律建设》《现代传播》2007 年第1期。
 - ②阴卫芝:《校园暴力案报道的伦理反思》《新闻记者》2010年第7期。
- ③丁柏铨、陈月飞《对新闻伦理问题的几点探究》《新闻传播》2008 年第 10 期。
- ④姚远:《从周克华连环杀人案看恶性暴力事件的对外报道》《对外传播》2012 年第 10 期。
- ⑤王卉:《灾难报道中的新闻伦理——基于汶川大地震的案例分析》, 《西南民族大学学报(人文社科版)》2008 年第 9 期。
- ⑥[英]格雷姆·伯顿《媒体与社会:批判的视角》清华大学出版社 2007年版 第 118 页。
- ⑦孙玮:《风险社会中新闻媒介的社会角色——以福建南平校园暴力犯 罪案的媒介表现为例》《当代传播》2011 年第 1 期。
- ⑧陈力丹、王辰瑶《"舆论绑架"与媒体逼视——论公共媒体对私人领域的僭越》。《新闻界》2006年第2期。
- ⑨刘丹凌《困境中的重构 新媒体语境下新闻专业主义的转向》《南京社会科学》2012 年第 2 期。
- ⑩[美]菲利普·帕特森、李·威尔金斯《媒介伦理学》,中国人民大学出版 社 2006 年版 第 34 页。
 - ⑪[美]罗恩·史密斯:《新闻道德评价》新华出版社 2001 年版 第 220 页。